

文旅融合唤醒中秋传统味道

9月27日，“龙坞茶镇—浙江特色小镇海外推广展”活动开幕活动暨中秋晚会在巴黎中国文化中心（以下简称“中心”）举行。作为中心今年“天涯共此时”系列活动的重头戏、深度推进文旅融合的重点项目，此次活动由中心与浙江省文化厅联合主办，浙江省非物质文化遗产保护中心、杭州市西湖区人民政府承办，西湖区文化广电新闻出版局协办。巴黎中国文化中心主任严振全、副主任沈中文、中共杭州市西湖区委常委、宣传部长吴向前，法国国会议员陈文雄、巴黎七区第一副区长蔻德（Josiane Caude）、俄罗斯文化中心主任沃尔科夫（Konstantin Volkov）、匈牙利文化中心主任哈瓦斯（Janos Havasi）、布朗利河岸博物馆亚洲馆藏馆长胡梭（Julien Rousseau）、欧洲时报文化传媒集团总裁张晓贝、法兰西艺术院通讯院院士高丽昂先生、法国文化部文化戏剧名誉总监余尔斯先生等中外文旅界人士及中外媒体共150余人出席了开幕式，共同欢度中秋佳节。

嘉宾们刚进中心大门就被各具特色的主题展示吸引，好一片热闹的过节气氛，中心大厅各个角落无不在传达着中秋节的文化韵味：‘‘字’’在中秋，各国来宾们在纸灯笼用自己国家的文字留下祝福，等到暮色降临，可以在挑灯树影里感受文字传达的友谊；乐享中秋，音乐家用传统中国民乐乐器演绎经典名曲，让来宾们感受到花好月圆，万家度良宵，岁月静安好的意境；影印中秋，来宾们通过观看大屏幕《中秋节》视频，了解中秋节的历史、习俗和意义；茶香中秋，茶艺师们着汉服现场展示了茶艺技艺，大厅内幽香四溢，沁人心田；舞动中秋，表现茶人生活的民乐舞蹈表演《采茶舞曲》，通过舞者的肢体动作让来宾们对中国茶文化以及丰富多彩的茶人生活有了进一步了解；匠心中秋，现场的茶食制作（传统月饼）、杭州根雕、编制西溪小花篮、雕版印刷等江南地区非遗活态演示，让来宾们纷纷争相体验，并为传承人的技艺拍手叫好。

中心副主任沈中文在致辞中问候嘉宾们节日快乐，并表示，在中秋佳节到来之际，中心携手浙江省文化厅，举办一系列质量优良、内涵丰富、形式多样的文化活动，颂中秋、迎国庆，全面展示节日文化及地方特色文化，以文化为媒，推介特色小镇，促进文旅融合、推动旅游发展。这是中心的节日献礼，更是中法两国文化交流、互鉴互赏的美好见证。天涯共此时，共赏一轮月，也是中西方文化交融的美好象征。浙江省杭州市西湖区委常委、宣传部长吴向前在致辞中以“景美、茶产业发达、居民热情好客”等朴实的语言，从自然风光、特色产业、人文氛围方面简要介绍了龙坞茶镇。他说，本

次展览阐述茶之遇、茶之镇、茶之事、茶之生活，茶之旅，以茶为媒，开启龙坞茶镇“一带一路”交流推广之旅。真挚地邀请现场嘉宾到龙坞作客，亲身体验茶镇的独特味道。开幕仪式在主礼嘉宾的封茶仪式中结束，观众们随后饶有兴致地观看了展览。法国医生尼可说：“在法国总是很难买到正宗优质的中国茶叶，但我很喜欢茶，为此我还了解了‘丝绸之路’、‘茶马古道’，阅读了有关茶历史的许多英、法文书籍。感谢这次展览，让我对中国的茶文化有了更深的认识。”

当天稍晚，由浙江歌舞剧院 14 人演出团队带来的“天涯共此时”中秋晚会在中心多功能厅举办，厅内座无虚席，通过民乐合奏、独奏、独舞、双人舞、群舞等艺术形式，演绎了多个极具中国江南特色的艺术作品，其间还加入了带有中秋节日特色的群舞《吉祥中秋》，以及极具法国特色的民歌《伊莲》、《玫瑰人生》，让现场嘉宾与演员热情互动并不断拍手叫好。晚会结束后，观众们步入早已精心布置的中心庭院，映入眼帘的是五彩缤纷的灯笼，像树上的果实在金秋的微风中摇曳。据现场工作人员介绍，每位嘉宾在稍早入场时都已在灯笼上写下节日祝福，并在演出期间由工作人员布置完成，嘉宾们离开前，可随意选摘一个带回家，这种交换灯笼的形式，旨在烘托节日气氛，交换的不是一个个普普通通的灯笼，而是一句句真真切切的祝福。嘉宾们纷纷拍照留念，流连忘返。

中心主任严振全在接受采访时表示，为了响应国家文化和旅游部全球联动庆祝中秋佳节的号召，中心精心策划，用展览、展示、演出相结合的形式，将传统节日揉进现代审美，使文化内涵与旅游载体完美融合；在品味佳节的古典美、传统美的同时，发掘其与现代生活相结合的独特韵味，为中秋节注入新活力。不仅让大家身临其境，在茶香阵阵琴声悠悠的氛围中领略中秋传统文化的魅力。还结合丰富多样的现场互动，让来宾们共同体验和谐团圆的中秋内涵。既有独特的江南风韵，又展现了中方艺术家对海外友人、海外同胞“海内存知己，天涯若比邻”的深情厚谊。

“龙坞茶镇—浙江特色小镇海外推广展”将持续至 10 月 26 日。

撰稿：涂雄 张井

摄影：涂雄